

# БОНДОВСКИЙ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ

1896–1970



Советский военачальник, генерал-майор, участник Первой мировой, Гражданской, Великой Отечественной войн.

Участник оборонительных боёв с немецко-фашистскими захватчиками за город Гродно (22–25.06.1941).

Командир 85-й стрелковой дивизии Западного фронта (1939–1941), командир 324-й стрелковой дивизии Белорусского фронта (1944).

85-я Челябинская ордена Ленина стрелковая дивизия под командованием Бондовского А. В. была дислоцирована в Гродненский гарнизон в мае 1941 года. Дивизия обороняла Гродно, с боями отходила по рекам Неман и Свислочь, вела бои вдоль реки Щара.

После 5 июля 1941 года из-за понесённых потерь дивизия перестала существовать, а А. Бондовский дважды попал в плен, откуда ему оба раза удалось бежать.

С ноября 1943 года – заместитель командира 121-го стрелкового корпуса 50-й армии Белорусского фронта, затем командир 324-й стрелковой дивизии этого корпуса.

Участвовал в Гомельско-Речицкой и Рогачёвско-Жлобинской наступательных операциях. Получил тяжёлое ранение и потерял правую ногу.

Награждён орденом Ленина (1945), двумя орденами Красного Знамени (03.04.1944, 03.11.1944), двумя орденами Красной Звезды (1936, 1944), медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», другими медалями.

Именем Александра Бондовского названа улица (2015) в микрорайоне Ольшанка в городе Гродно (Республика Беларусь).

Улица Стрелковая микрорайоне Вишневец в Гродно названа в честь 85-й стрелковой дивизии и её командира Бондовского, вступивших в бой с врагом на подступах к городу в первые дни Великой Отечественной войны.

## Биография

Родился 24 декабря 1896 года в городе Пенза Российской империи. Окончил четыре класса Пензенской частной гимназии С.А. Пономаревского в 1912 году.

В августе 1915 года был мобилизован на военную службу в Русскую императорскую армию, был определен вольноопределяющимся 2-го разряда в 28-й запасной батальон, который дислоцировался в Чугуевском лагере, затем в Харькове. Служил до января 1916 года и был направлен на учёбу.

В апреле 1916 года окончил 4-ю Московскую школу прапорщиков. Служил младшим офицером роты и командиром взвода в 186-м запасном полку в городе Наровчат.

Во время Первой мировой войны воевал в 12-й армии на Северном фронте в должностях от младшего офицера роты до командира полуроты. Участвовал в боях под Ригой.

С ноября 1917 года по июнь 1918 года служил в милиции города Пенза.

В июле 1918 года был призван в Красную армию. Воевал на фронтах Гражданской войны против войск атамана А. И. Дутова и адмирала А. В. Колчака.

26 января 1919 года в бою у Кунгура был ранен. После лечения служил командиром взвода 3-х Пензенских пулемётных курсов комсостава, который участвовал в подавлении восстания Миронова в Саранске и Саратовской губернии. С сентября 1919 года – начальник отряда, помощник командира и командир пулемётной роты на Пензенских, после на Курских курсах комсостава. Затем назначен командиром пулемётной роты 80-го Курского стрелкового полка 9-й стрелковой дивизии. Участвовал в боях против Корниловской дивизии Добровольческой армии генерала А. И. Деникина под Курском и Орлом.

С декабря 1920 года – командир роты на 112-х Пензенских пехотных курсах комсостава, с января 1923 года – командир роты в 19-ой Самарской пехотной школе.

В 1926 году окончил стрелково-тактические курсы усовершенствования комсостава РККА «Выстрел» имени Коминтерна. С августа 1939 года командовал 85-й стрелковой дивизией Уральского военного округа. В 1940 году Бондовскому А. В. присвоили звание генерал-майор.

Великая Отечественная война началась для Бондовского в окрестностях Гродно. 85-я Челябинская ордена Ленина стрелковая дивизия была дислоцирована в Гродненский гарнизон в мае 1941 года. Основные силы дивизии (2 стрелковых и оба артиллерийских полка) заняли позиции по реке Лососно на западной окраине Гродно, третий полк и разведбат прикрыл Гродно с севера.

Под угрозой окружения в ночь на 23 июня советские войска по приказу командарма В. И. Кузнецова оставили Гродно (штаб 3-й армии переместился в Лунно). При отходе были взорваны мосты через р. Неман и склады с горючим и боеприпасами.

Из воспоминаний Бондовского А. В.: «Командарм принял решение в ночь с 22 на 23 июня, оставив Гродно, отвести войска на рубеже р.Котра и Свислочь. ...Чтобы замедлить продвижение противника, командарм приказал организовать и осуществить: взрыв железнодорожного и городского мостов через р.Неман, уничтожение складов горючего на юго-западной окраине города, боеприпасов на южной окраине и взрыввеществ на северной окраине Гродно. ...На дивизионного инженера была возложена ответственность закончить подготовку к взрыву мостов через р.Неман и взорвать их. Ответственными за уничтожение складов были назначены другие командиры. Начштадив назначил командиров штаба для контроля за ходом

отвода частей с оборонительного рубежа р.Лососно на новый рубеж обороны р.Свислочь.

Было принято решение начать взрыв мостов и уничтожение складов в 0 час. 30 мин. 23.06.1941 одновременно.

В 0 час. 30 мин. 23.06.1941 последовали взрывы на р.Неман, взрывы снарядов на складе боеприпасов, вспыхнул пожар на складе горючего. В это время я выезжал на шоссе Гродно–Лунно. Взрывы были огромной силы. Казалось, что город поднят в воздух. Это были взорваны мосты через р.Неман. Началось уничтожение склада боеприпасов. Огромное пламя огня на складе горючего быстро разрасталось, захватывая пожаром юго-западную окраину города. Шум взрывов на р. Неман и шум беспрерывно рвущихся снарядов не давали возможности уловить шум от взрывов склада



взрывеществ на северной окраине города.

Вслед за взрывами начали появляться отходящие подразделения артиллерийских, а затем и стрелковых полков. ... Началось оставление Гродно.» (Источник: фонды Гродненского государственного историко-археологического музея; электронная версия С. Пивоварчик, Н. Лебедева).

Командующий войсками Западного фронта генерал армии Д. Г. Павлов, не имея полного представления об обстановке на фронте, 23 июня 1941 года отдал приказ своему первому заместителю генерал-лейтенанту И. В. Болдину, который находился в штабе 10-й армии, нанести контрудар по противнику в общем направлении Белосток—южнее Гродно. Получалось так, что уже после оставления Гродно 23 июня в 0.38 генерал Д. Г. Павлов с опозданием отдал приказ удерживать Гродно.

Утром 24 июня 103-й и 141-й стрелковые полки 85-й дивизии вместе с танкистами 11-го механизированного корпуса перешли в наступление. Город, который накануне был спешно покинут, теперь нужно было брать с боем великой кровью. 85-я стрелковая дивизия, отразив несколько атак противника, заняла несколько высот и линию старых редутов перед Гродно, захватила свой летний лагерь в д. Солы на берегу Немана, отдельные подразделения ворвались в Гродно и вышли в район северо-западнее города.

Но в целом советские войска были обескровлены. Нависла опасность обхода крупными силами немцев. Однако общая обстановка в полосе 3-й армии и обход ее противником с севера привели к приостановке наступления. Вечером 25 июня комдив полковник А. В. Бондовский отдал приказ: «Атаки прекратить, отойти на исходный рубеж обороны – р. Свислочь».

11-й мехкорпус и 85-я дивизия по решению генерал-майора Д. К. Мостовенко оставались на рубеже Погораны, Гибуличи, Кузница, Сокулка, который удерживали до исхода 26 июня.



Бондовский А.В. и его 85-я стрелковая дивизия

Воины 85-й стрелковой дивизии под командованием Бондовского А. В. проявили в боях за Гродно массовый героизм и нанесли значительный урон превосходящему противнику. Большинство бойцов и командиров, с честью исполнив свой долг, погибли в боях, другие стали первыми партизанами. Часть раненых в боях 22–25 июня удалось эвакуировать в тыл.

После 5 июля 1941 года из-за понесённых потерь 85-я стрелковая дивизия перестала существовать как соединение, её бойцы прорывались из окружения отдельными группами. 19 сентября 1941 года 85-я Челябинская стрелковая дивизия была расформирована.

А. В. Бондовский попал в плен 21 июля 1941 года у деревни Миляково при попытке прорыва из окружения. Но 26 июля ему удалось сбежать из колонны. Произошло это у деревни Дубинка, в Гродненской области. Ему удалось добраться до своих только 16 сентября. Во время переправы 21 сентября через р. Десна у д. Коломыя генерал Бондовский вновь оказался в плену. В эту же ночь он совершил побег и в одиночку пошёл к линии фронта.

Только в ночь на 24 декабря к югу от ст. Долгая у д. Крюково Бондовский выбрался к своим. Это произошло на участке 333-го полка 6-й дивизии. С декабря 1941 по апрель 1942 года проходил спецпроверку в органах НКВД. По результатам следствия генерал-майор А. Бондовский был полностью оправдан и продолжил службу в рядах РККА.



В апреле 1942 года назначен преподавателем тактики на Высших стрелково-тактических Краснознамённых курсах усовершенствования офицерского состава пехоты «Выстрел», в июле 1943 года назначен начальником учебного курса.

В ноябре 1943 года по личной просьбе направлен на фронт заместителем командира 121-го стрелкового корпуса 50-й армии Белорусского фронта, потом командиром 324-й стрелковой дивизии этого корпуса. Участвовал в Гомельско-Речицкой и Рогачёвско-Жлобинской наступательных операциях на Белорусских фронтах.

В апреле 1944 года в Польше попал под артиллерийский обстрел. Был тяжело ранен, потерял правую ногу. После длительного лечения в госпитале получил инвалидность, но снова вернулся на военную службу.

В сентябре 1944 года был снова направлен на курсы «Выстрел», назначен начальником курса штабных офицеров, с марта 1946 года – старший преподаватель тактики этих курсов.

С сентября 1946 года был начальником военной кафедры Полтавского педагогического института. 21 мая 1947 года отправлен в отставку.



Награждён орденами Ленина (1945), Красного Знамени (03.04.1944, 03.11.1944), Красной Звезды (1936, 1944), медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими медалями.

Умер 15 марта 1970 года в городе Иваново (Россия). Похоронен на кладбище Балино.

Документы с подробными воспоминаниями Бондовского об обороне города Гродно в первые дни войны хранятся в фондах Гродненского государственного историко-археологического музея.

В Минске в государственном учреждении культуры «Белорусский государственный музей истории Великой

Отечественной войны» есть стенд, посвящённый 85-ой стрелковой дивизии и её командиру Бондиевскому А. В.

#### **Улица имени Александра Бондовского. Улица Стрелковая**

Решением Гродненского городского Совета депутатов от 22 октября 2015 года имя Александра Бондовского присвоено улице в микрорайоне Ольшанка города Гродно (Беларусь).

Улица Стрелковая в микрорайоне Вишневец в Гродно названа в 2009 году в честь 85-й стрелковой дивизии и её командира Бондовского, вступивших в бой с врагом на подступах к городу в первые дни Великой Отечественной войны.

**Улица Стрелковая** объединяет новостройки и частный сектор. В многоэтажках по одной стороне улицы живут в основном молодые семьи. Рядом с новыми домами зелёные зоны. В начале улицы находится бытовой центр: продуктовые магазины, парикмахерская, фотоателье.



Улица Стрелковая в микрорайоне Вишневец г.Гродно названа в 2009 году в честь 85-й стрелковой дивизии и её командира Бондовского, вступивших в бой с врагом на подступах к городу в первые дни Великой Отечественной войны.



На южной окраине города Гродно у старинного земляного форта конца XIX века, стоит памятник бойцам и командирам 85-й стрелковой дивизии, принявшим бой в первые дни Великой Отечественной войны, погибшим, но не побеждённым. Памятник прост и величественен: на

двухметровый курган из камней с оградкой водружён православный крест. Возле мемориала всегда цветы и венки. Территория вокруг благоустроена. Шефствуют над памятником учащиеся СШ №31, №34 и №38.